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Τυπολόγιο για αςκθςεισ αυτεπαγωγθσ   

Τα μεγζθη του κυκλώματοσ:            i, Ι0 (ςτιγμιαία και μζγιςτη ζνταςη ρεφματοσ, Α),                           

i

t




 (ρυθμόσ μεταβολήσ ρεφματοσ, Α/s),      Εαυτ (τάςη από αυτεπαγωγή, V),    Ε (ΗΕΔ πηγήσ, V),        

Vπ (πολική τάςη, V),     VR (τάςη ςτα άκρα αντίςταςησ, V),       r (εςωτερική αντίςταςη πηγήσ, Ω),       

R (εξωτερική αντίςταςη, Ω),     L (ςυντελεςτήσ αυτεπαγωγήσ, H)                                                                                                                                                                                                                                      

Ενεργειακά μεγζθη:          UL (ενζργεια μαγνητικοφ πεδίου πηνίου, J),     Pηλ (ιςχφσ πηγήσ, W),                                                    

PL (ιςχφσ ςτο πηνίο, W),         PR (ιςχφσ αντίςταςησ, W),        Pr (ιςχφσ εςωτερικήσ αντίςταςησ, W) 

Α. Αποκατάςταςη ρεφματοσ ςε κφκλωμα με ιδανικό πηνίο L και πηγθ Ε, r                                                                                                                                                                      

Βαςικζσ ςχζςεισ (t0=0: κλείςιμο κυκλώματοσ, θζςη 1) 
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              (φαινόμενο αυτεπαγωγήσ)  

 AYTE E i R r       (2οσ κανόνασ Κίρκοφ) 
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                 (εξάρτηςη ςυντελεςτή αυτεπαγωγήσ από 

τα χαρακτηριςτικά του πηνίου)                    
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L R rP P P P Ei E i i R i r                (αρχή διατήρηςησ τησ ενζργειασ – η πηγή προςφζρει 

ενζργεια που μετατρζπεται ςε ενζργεια μαγνητικοφ πεδίου ςτο πηνίο και θερμική ςτισ 

αντιςτάςεισ)         

 Η ζνταςη του ρεφματοσ, AYTE E
i

R r





, ξεκινάει από την τιμή μηδζν και 

διαρκώσ αυξάνεται μζχρι την τελική μζγιςτη τιμή, όπου ςταθεροποιείται 
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 (για ιδανική πηγή  0

E
I

R
 )  

 O ρυθμόσ μεταβολήσ του ρεφματοσ (η κλίςη του γραφήματοσ) είναι 

θετικόσ, ξεκινάει από τη μζγιςτη τιμή
 max
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 και διαρκώσ 

μειώνεται μζχρι να μηδενιςτεί. 
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 Η τάςη από αυτεπαγωγή,  AYTE E i R r   , 

ξεκινάει από την τιμή Ε και διαρκώσ μειώνεται μζχρι 

να μηδενιςτεί, αναλογικά με τον ρυθμό μεταβολήσ 

τησ ζνταςησ του ρεφματοσ, ςφμφωνα και με τη 

ςχζςη
 AYT

i
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t





 

 Η πολική τάςη, RV E ir V iR          , ξεκινάει από 

την τιμή Ε και μειώνεται μζχρι την τελική ελάχιςτη τιμή, όπου 

ςταθεροποιείται, ,min 0 0 R,maxV E I r I R V      

      (για ιδανική πηγή  0 R,maxV E I R V ή      ) 

 Η τάςη ςτα άκρα τησ αντίςταςησ, RV iR , ξεκινάει από την τιμή 

μηδζν και αυξάνεται μζχρι την τελική μζγιςτη τιμή R,max 0V I R , 

αναλογικά με την ζνταςη του ρεφματοσ. 

 Η ενζργεια μαγνητικοφ πεδίου του πηνίου ξεκινάει από
 
την τιμή 

μηδζν και αυξάνεται μζχρι την τελική μζγιςτη τιμή, όπου 

ςταθεροποιείται, 2

L(max) 0

1
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 Η ιςχφσ τησ πηγήσ, P Ei  , ξεκινάει από την τιμή μηδζν και αυξάνεται μζχρι την τελική 

μζγιςτη τιμή ,max 0P EI  , αναλογικά με την ζνταςη του ρεφματοσ, όπου ςταθεροποιείται. 

 Η ιςχφσ του πηνίου, LP E i , ξεκινάει από την τιμή μηδζν, αυξάνεται μζχρι μια τιμή κι 

ζπειτα μειώνεται μζχρι να ξαναμηδενιςτεί (ςτην αρχή i=0 και ςτο τζλοσ 0  ). 

 Η ιςχφσ ςτισ αντιςτάςεισ,
 

2 2

R rP i R, P i r  , ξεκινάνε από την τιμή μηδζν και αυξάνονται 

μζχρι την τελική μζγιςτη τιμή, 2 2

R 0 r 0P R, P r   
 
αναλογικά με το τετράγωνο τησ ζνταςησ 

του ρεφματοσ, όπου ςταθεροποιοφνται. 

 Η πολικότητα ςτην τάςη από αυτεπαγωγή είναι τζτοια, ώςτε να τείνει το πηνίο να 

«αντιςτζκεται» ςτην αφξηςη του ρεφματοσ (οι πηγζσ – μπαταρία, πηνίο – αντίθετησ 

πολικότητασ) 

 Αν το πηνίο είναι ιδανικό, μετά την αποκατάςταςη του ρεφματοσ θεωρείται απλό ςφρμα και 

αν δεν είναι ιδανικό, ζχοντασ και ωμική αντίςταςη, ςτο τζλοσ απλά είναι άλλοσ ζνασ 

αντιςτάτησ. 
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Β. Μηδενιςμόσ ρεφματοσ μετά την αφαίρεςη τησ πηγθσ από το κφκλωμα 

Βαςικζσ ςχζςεισ (t0=0: αλλαγή ςτον μεταγωγό, θζςη 2) 
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                    (φαινόμενο αυτεπαγωγήσ)  

AYT RE iR V                  (2οσ κανόνασ Κίρκοφ) 

2
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2

L RP P E i i R        (αρχή διατήρηςησ τησ ενζργειασ – το πηνίο 

προςφζρει την αποθηκευμζνη ενζργεια που μετατρζπεται ςε θερμική ςτισ αντιςτάςεισ)         

 Η ζνταςη του ρεφματοσ, AYTE
i

R
 , ξεκινάει από τη μζγιςτη τιμή, πριν 

την αλλαγή ςτον μεταγωγό, 0

E
I

R r


  
(για ιδανική πηγή:  0

E
I

R
 )  και 

διαρκώσ μειώνεται μζχρι την τιμή μηδζν. 

 O ρυθμόσ μεταβολήσ του ρεφματοσ (η κλίςη του γραφήματοσ) είναι 

αρνητικόσ και ξεκινάει από την τιμή
 

AYT maxEi

t L


 


 και το μζτρο του 

διαρκώσ μειώνεται μζχρι να μηδενιςτεί. 

 Η τάςη από αυτεπαγωγή, AYTE iR , ξεκινάει από 

την τιμή AYT max 0

ER
E R

R r
  


 (E, για ιδανική 

πηγή) και διαρκώσ μειώνεται μζχρι να μηδενιςτεί, 

αναλογικά με το μζτρο του ρυθμοφ μεταβολήσ τησ 

ζνταςησ του ρεφματοσ, ςφμφωνα και με τη ςχζςη
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 Η τάςη ςτα άκρα τησ αντίςταςησ, RV iR , ξεκινάει από τη μζγιςτη τιμή R,max 0V I R  και 

διαρκώσ μειώνεται μζχρι να μηδενιςτεί, ζχοντασ ίδιο διάγραμμα με την AYTE . 

 Η ενζργεια μαγνητικοφ πεδίου του πηνίου ξεκινάει από τη μζγιςτη τιμή 2

L(max) 0

1
U LI

2
  και 

μειώνεται μζχρι την τελική τιμή μηδζν. 

 Η ιςχφσ του πηνίου,
 

LP E i , και τησ αντίςταςησ 2

RP i R , ξεκινάνε από τη μζγιςτη τιμή 

2

L,max R,max 0 0max
P P E I I R    και διαρκώσ μειώνονται μζχρι να μηδενιςτοφν.  
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 Η πολικότητα ςτην τάςη από αυτεπαγωγή είναι τζτοια, ώςτε να τείνει το πηνίο να 

«αντιςτζκεται» ςτη μείωςη του ρεφματοσ (ίδια πολικότητα με τη μπαταρία). 

 

Μία άςκηςη για κάιε περίπτωςη 

Α. Για το κφκλωμα του ςχήματοσ το  πηνίο  είναι ιδανικό, με 

ςυντελεςτή αυτεπαγωγήσ L=0,2H, η πηγή ζχει Ε=100V, r=2Ω και 

ο αντιςτάτησ R=8Ω. Τη χρονική ςτιγμή t=0 περνάμε τον 

μεταγωγό ςτη θζςη 1. Να υπολογίςετε: 

α. την τελική τιμή Ι0 του ρεφματοσ. 

β. τη μζγιςτη ενζργεια μαγνητικοφ πεδίου  που αποθηκεφτηκε 

ςτο πηνίο. 

γ. τον μζγιςτο ρυθμό μεταβολήσ τησ ζνταςησ του ρεφματοσ. 

δ. την ελάχιςτη τιμή τησ πολικήσ τάςησ. 

Τη ςτιγμή που ο αντιςτάτησ διαρρζεται από ρεφμα ζνταςησ 

i=2Α να υπολογίςετε: 

ε. την AYTE
 
που αναπτφςςεται ςτο πηνίο. 

ςτ. τον ρυθμό μεταβολήσ τησ ζνταςησ του ρεφματοσ. 

ζ. την πολική τάςη τησ πηγήσ. 

η. την ιςχφ ςε κάθε ςτοιχείο του κυκλώματοσ: Pηλ, Pr, PR, PL. 

 

 

Β. Για το κφκλωμα του ςχήματοσ το  πηνίο  είναι ιδανικό, με 

ςυντελεςτή αυτεπαγωγήσ L=0,1H, η πηγή ζχει Ε=100V, r=1Ω και ο 

αντιςτάτησ R=9Ω. Τη χρονική ςτιγμή t=0 περνάμε τον μεταγωγό από 

τη θζςη 1 ςτη θζςη 2. Να υπολογίςετε: 

α. την αρχική τιμή Ι0 του ρεφματοσ. 

β. τη μζγιςτη ενζργεια μαγνητικοφ πεδίου που αποθηκεφτηκε ςτο 

πηνίο. 

γ. την αρχική τιμή τησ τάςησ από αυτεπαγωγή ςτο πηνίο. 

δ. τον ελάχιςτο ρυθμό μεταβολήσ τησ ζνταςησ του ρεφματοσ. 

Τη ςτιγμή που ο αντιςτάτησ διαρρζεται από ρεφμα ζνταςησ i=5Α  να υπολογίςετε: 

ε. την AYTE  που αναπτφςςεται ςτο πηνίο. 

ςτ. τον ρυθμό μεταβολήσ τησ ζνταςησ του ρεφματοσ. 

ζ. την ιςχφ ςε κάθε ςτοιχείο του κυκλώματοσ: PR, PL. 

 

 


